



读者至上

星期三

2023年10月18日

农历癸卯年九月初四

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4802 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 马工枚

在成都遇见未来

——2023 世界科幻大会特别报道

第 81 届世界科幻大会今日启幕 全球幻迷在成都一起遇见未来

□本报记者 胡斌

10月18日,当今世界上最受瞩目、历史最悠久、规模和影响力最大的科幻文化主题活动——第81届世界科幻大会在成都拉开帷幕。

世界科幻协会品牌委员会委员、2023成都世界科幻大会联合主席本·亚洛表示,他非常高兴看到成都能够举办本次世界科幻大会,本届世界科幻大会相较于往届,都是非常了不起的!



此外,大会主题展览也将于10月18日—22日在成都科幻馆举行。现场将呈现三体大型AR艺术装置、《流浪地球》驾驶舱、“反重力水幕生态缸”等科幻作品中的经典场景。三体宇宙、《流浪地球》手游、无尽的拉格朗日等科幻企业、机构的展位,也等待各位幻迷体验、打卡。

重磅嘉宾“群星闪耀” 刘慈欣是此次大会的 荣誉主宾之一

幻迷们在本次大会期间能邂逅哪些嘉宾?2023成都世界科幻大会专职主席、成都市科幻协会副会长梁效兰介绍,本次大会可谓“群星闪耀”,不仅有科幻文学、出版、影视、游戏等多个领域的国内外顶尖科幻作家、杂志主编和科幻产业代表,还有众多科幻和前沿科技领域的院士、专家、学者。

在科幻文学领域,全球科幻文学领域极具知名度的科幻作家罗伯特·索耶和刘慈欣将担任此次大会的荣誉主宾。国内知名科幻作家王晋康、何夕、韩松都将出席,大卫·赫尔、安娜·吕舍、长谷敏司、金草叶等国际知名科幻作家也将亮相本次大会。

此外,包括物理学家、太空专家、德国畅销科幻作家布兰登·莫里斯、中国科学院国家天文台研究员、“中国天眼”首席科学家李菂,日本工程院院士任继福、中国科学院国家空间科学中心研究员吴季等近百名科学家、专家学者也将参加本次大会。

据介绍,成都世界科幻大会的主场馆为位于郫都区的成都科幻馆。这一极具科幻色彩的现代建筑,以“星云形态”为主,提取古蜀文化中神秘古蜀之眼(金箔面具),融入“星云”屋顶造型,结合结构上的“大跨度、大悬挑、不规则、多变化”,打造古蜀、科学与科幻融合的“自由、扩散、无界”未来建筑形象。

场馆布置还融入了《星际迷航》《2001 太空漫游》《神秘博士》《三体》《流浪地球》等经典科幻作品,设置了供幻迷选购大会纪念品、观景、拍照的文创商店、雪白的巨大机器狗“笨笨”、水秀区域、世界科幻公园等场所。现场还有更多惊喜彩蛋,等待幻迷探索发现。

在成都遇见未来。

(图片由主办方提供)

本·亚洛: “成都不仅是科技之城, 也是科幻之城”

“从1939年第一届世界科幻大会,数百人参加,到今年来自全球不同国家、不同文化,成千上万的幻迷参加大会。”本·亚洛表示,正是因为对于科幻的热爱,才让大家相聚于此。参加大会的幻迷,不仅有像他这样为世界科幻大会工作了数十年的工作人员,还有很多年轻的面孔,为世界科幻大会增加了新鲜血液。

这场科幻盛会,在本·亚洛看来,将在中国和西方的科幻迷中产生双向的正面收益。一方面,西方读者有机会通过这次大会,看见中国庞大的科幻市场和粉丝群体,吸收更多的中国文化元素;另一方面,他也希望中国科幻迷能借此机会与全球各地的科幻迷增进交流;希望通过参加此次大会的幻迷将世界科幻大会带到世界各地,吸引更多人参与其中。

谈及本次大会的举办地成都和成都科幻馆,本·亚洛给予了高度肯定。“本届世界科幻大会相较于往届,都是非常了不起的!”他表示:

“成都不仅是科技之城,也是科幻之城。主场馆的设计就非常具有科技感、未来感。”大会举办期间,在成都科幻馆,幻迷不仅可以看到世界科幻史,也能感受到成都本地科幻的蓬勃发展。

三大盛典、诸多精彩活动 现场感受《流浪地球》经典场景

2023成都世界科幻大会专职主席、成都市科幻协会会长姚海军对大会期间的活动亮点进行了介绍。

备受关注的“三大盛典”——大会开幕式、雨果奖颁奖典礼和闭幕式将分别于10月18日、10月21日及10月22日在成都科幻馆雨果厅举行。

选址投票(现场)为期3天,将于10月18日至20日9时在成都科幻馆一层“幻迷展区选址投票区”开展;事务会议为期4天,将于10月19日至22日10时在世界科幻公园流星馆举行。

200多场主题沙龙、主题展览、“雨果之夜”湖畔派对、粉丝派对等精彩纷呈的各类活动将在大会期间陆续上演,为全球幻迷带来独特的科幻体验。

例如,在第81届世界科幻大会科幻设计峰会、世界科幻大会科幻影视特效峰会、世界科幻大会首届产业发展促进论坛等多场主题沙龙上,行业嘉宾将围绕最前沿的科幻产业发展趋势和动态展开思维碰撞,寻求合作机会,并发布机会清单和年度行业榜单,共同推动全球科幻产业的发展。

在“科幻作品中的十大未来科技”发布会、三体全球粉丝分享会、“游戏与科幻共生 群星闪耀之时”等主题沙龙上,幻迷们将充分领略科幻与科学的魅力,共赴一场“未来之旅”。

在“相信未来:成都创想少年X科幻大咖对话”等主题沙龙中,青少年将成为主角,孩子们将邂逅罗伯特·索耶、刘慈欣、尼尔·克拉克等重磅嘉宾,向他们提出各种刁钻、脑洞大开的“未来之问”,邀请他们作答。

值得一提的是,作为《三体》三部曲内容开发和商业衍生的独家版权方、大会的唯一特邀IP合作伙伴,三体宇宙将在大会期间呈现“三体全球粉丝分享会”“三体照进现实和未来”科幻产业沙龙,为全球科幻迷生动、全方位展现中国科幻的世界魅力。



成都世界科幻大会开幕式揭秘 世界各地的幻迷来到成都,欢迎“回家”

□本报记者 马工枚

10月18日晚,万众期待的2023成都世界科幻大会开幕式即将精彩呈现。如何体现“在成都,遇见未来”的大会主题?开幕式将有哪些精彩亮点?

来到成都,欢迎“回家”

“成都是一个历史悠久的城市,历史越悠久,人民对未来的规划和想象就越丰富。”2023成都世界科幻大会开幕式总导演胡晓说,幻迷们在成都遇见的不仅仅是历史,还有历代成大人对未来的幻想,对未来美好生活、未来人类命运的幻想。“成都是一个包容性很强的城市,这些包容性在于,不论怎样的文化或喜好,在这里都能有机融合,而不是生硬贴在一起。”胡晓希望开幕式能呈现出这种文化与文化之间共生共荣的肌理,也希望大家看到,成都人的想象力是无边界的。而这一切,都是因为幸福的生活。“这里的人活得非常开心,非常愉快,这些基础给了我们足够的时间和心境去幻想、去创想我们的未来。”

“世界科幻大会是一个属于全世界幻迷共同的大会,就如幻迷将每年参加世界科幻大会当作‘回家’一样。今年,世界各地的幻迷来到成都,欢迎‘回家’。”胡晓说,开幕式舞台设计是

大家共同创作的结果。胡晓本人也是一个科幻迷,他强调,正是在前期征求幻迷意见的基础上,和同是幻迷的导演组聚集到一起,才共同创作了这些元素。

纵目青铜人将和擎天柱 钢铁侠的面具跨界融合

作为一名成都导演,在进行整体策划时,胡晓也有自己的“私心”。他透露,除了大家耳熟能详的大熊猫、川剧变脸等,开幕式上,导演组还将三星堆的纵目青铜人和擎天柱、钢铁侠的面具跨界融合到一起。在他看来,把大家耳熟能详的科幻元素和古人对于未知世界的幻想融入一起在舞台上进行表现,这些元素尽管年代不同,国别不同,但都代表了幻迷心中不一样的科幻。

作为最引人注目的倒计时环节,也有很多创新。“我们希望现场所有观众能感受到真正的裸眼3D效果。”他透露,开幕式现场,一只太阳神鸟将从舞台中央起飞,从蓉蓉湖畔的星云宫出发,掠过太阳系,引领观众一起进入太空遨游,最终抵达6500光年之外的“创生之柱”。

与此同时,开幕式倒计时还将有

一段人声哼唱。这段哼唱源于导演组的一次采风,他们捕捉到一位彝族女孩隔着山哼唱的声音。在倒计时中,女孩高亢嘹亮的哼唱声将把大家带进太空宇宙中旅行。

此外,开幕式主题曲为《遇见未来》,所有表演者均是幻迷,其中一部分幻迷是来自成都实验外国语学校的同学们。而他们的老师,就是十年前组织学生给刘慈欣写信的成都实验外国

语学校的晋敏老师,现场他们将与刘慈欣互动,共赴“十年幻约”。

现场还有4分多钟的表演《深AI你》舞蹈,该舞蹈改编自中国歌剧舞剧院一级编导佟睿睿执导的舞剧《深AI你》。该剧是国内首部以人类与人工智能的情感交互为主题的原创音乐舞剧,呈现了一场科技魅力和人文思考的“双向奔赴”。

(图片由主办方提供)



□本报记者 马工枚

世界科幻大会怎么能少了科幻大片助阵!

成都即将正式进入“科幻时间”,一场光影盛宴也已准备就绪。为促进成都“世界科幻名城”“中国科幻之都”的产业发展,国内首个科幻垂类多国别电影展——首届成都·天府科幻电影展将在2023成都世界科幻大会期间举办,从10月19日开启,将持续至29日。

据了解,首届成都·天府科幻电影展是2023成都世界科幻大会的重要活动之一,电影展设开幕式、高峰论坛、科幻IP推介会及电影展映四大活动,开幕式将在10月19日上午举行。著名科幻作家刘慈欣、何夕、王晋康、韩松,著名导演曹保平、郭帆、王红卫、龚格尔、张北北、孔大山,以及国内重要电影产业嘉宾将出席有关活动。

电影展映活动期间将在太平洋王府井店、太平洋富力天汇店、锦华万达影城、郫县蜀都万达影城4家影院,集中展映《流浪地球》《流浪地球2》《明日日记》《2001 太空漫游》《潜行者》《未来学大会》6部科幻大片。

科幻电影,凝结着一场场未来之梦,每个环节的工作人员,都是梦的组装师。从创意的源头到银幕上的最终呈现,无数灵感、心血与智慧在这里迸发,滋养出硕果,交响成无数令人难以忘怀的幕后乐章。

首届成都·天府科幻电影展 10月19日开启